

# Учителя! Сколько надо любви и огня...

Ответственное время переживает наша школа — идет глубокая перестройка ее работы. Нынешний учебный год богат событиями. Особенное место среди них занимает движение за получение полного среднего образования подрастающим поколением. Советское учителство, педагогические коллективы школ отдают все силы и знания делу просвещения широких народных масс. В прошедшем учебном году 473 человека получили среднее образование (из них 46 человек закончили школу заочно). Всего в течение 1971—75 учебных годов выпущено из средней общеобразовательной школы 1897 человек.

Решение проблемы всеобщего среднего образования подрастающего поколения зависит прежде всего от укрепления восьмилетней школы и улучшения учебно-воспитательного процесса в ней. Выпуск из восьмилетней школы составил 89,7 процента в 1974—75 учебном году от числа детей, принятых восемь лет назад в первый класс, а в 1973 году этот показатель составлял 66,5 процента. Всего в районе охвачено средним образованием по всем каналам 97,2 процента в сравнении с 82,5 процента прошлого года. Успеваемость в школах района составила 99,3 процента, качество знаний учащихся возросло с 29 процентов до 32,5 процента.

Важным условием завершения перехода ко всеобщему среднему образованию является укрепление учебно-материальной базы школ. За время пятилетки построено пять школ на 1470 мест, три интерната на 215 мест, три пристройки к школам, две столовые и две прачечные, спортивный зал на 260 кв. метров, мастерская на 25 мест. В новое школьное здание пришли учащиеся Красулинской средней школы, уютно и тепло будет в интернате при Сидоровской средней школе, который подарили учащимся шефы — рабочие Запсиба. Красиво, содержательно, эстетично оформлена Чистогорская средняя школа (директор А. И. Горянин), на славу потрудились учителя, технический персонал, учащиеся Осиновоплесской средней школы (директор Е. В. Колокольцева), Степновской (директор Н. В. Гришин), Безруковской (директор В. А. Антош), Николаевской (директор А. Ф. Елисеев), Митинской малокомплектной (директор К. И. Сыскина), Баевской (директор И. Н. Кузнецов), Кузедеевской № 4 (директор А. М. Маковникова), качественно подготовившие школы к новому учебному году. За прошлый год приобретено мебели, учебно-наглядных пособий, технических средств обучения на 155 тысяч рублей, в школах имеются 263 кабинета.

В районе работают 543 учителя. Многие из них заслужили глубокую признательность своих воспитанников, родителей, общественности. Большим уважением пользуются учительницы начальных классов Атамановской средней школы К. И. Новикова, учительница Куртуковской восьмилетней школы И. Г. Береснева, завуч Кузедеевской средней школы В. Н. Горячева, учительницы Г. Бенжерепской средней школы М. Н. Блинова, Сидоровской средней школы — А. А. Калашникова, Р. Г. Андрющенко, Атамановской школы — М. М. Чунарева, учительница русского языка и литературы И. И. Лазарева, учитель истории Бунгурской восьмилетней школы Е. К. Богданова, учитель малокомплектной Казанковской школы М. А. Снежков, учитель химии Сосновской средней школы И. П. Шитик. Много сил и энергии отдают общественной работе в школе и на селе учителя А. В. Блац (Чистогорская средняя школа), А. И. Бочкарев (Кузедеевская № 2), В. Е. Борцов (Атамановская средняя школа), Е. Ф. Лещенко (Алановская), В. А. Можначева (Осиновоплесская), А. Ф. Малык (Сосновская), К. С. Пастур и Р. Н. Матвеева (Безруковская) и другие. Всю свою жизнь посвятила делу воспитания подрастающего поколения учительница начальных классов Сары-Чумышской восьмилетней школы Е. Д. Гилема, проработавшая в районе 33 года. По-матерински, с большой теплотой относится к своим маленьким питомцам учительница начальных классов Безруковской восьмилетней школы В. Я. Дорохова. Ее учащиеся отличаются воспитанностью, получают глубокие и прочные знания. За безупречную педагогическую деятельность по обучению и воспитанию подрастающего поколения В. Я. Дороховой присвоено высокое звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». Теперь в районе трудятся двое заслуженных учителей школы РСФСР, 12 являются отличниками народного просвещения, 13 награждены орденами и медалями, 14 — грамотами Министерства просвещения, 45 — знаком «Победитель соцсоревнования». Благодаря высокому мастерству, творческому подходу к обучению и воспитанию учащихся, использованию современных методов в обучении, многие педагогические коллективы закончили прошедший учебный год без второгодников. А учителя малокомплектных школ добились полной успеваемости.

С января 1976 года в школах района будет проходить аттестацию учителей, которая проводится с целью повышения качества преподавания, улучшения внеklassной работы с родителями, самообразования учителей, внедрения во всех школах кабинетной системы.

Встречая свой праздник, учителство нашего района трудится с творческим подъемом, выполняя задания завершающего года девятой пятилетки. Все полны сил и энергии, чтобы достойно встретить XXV съезд КПСС.

Л. УГРЮМОВА,  
председатель РК профсоюза работников просвещения.

## ВОСЬМОЙ ПЛЕНУМ

райкома партии, состоявшийся недавно, рассмотрел вопросы «О задачах партийной организации района по дальнейшему улучшению работы с кадрами в свете решений XXIV съезда КПСС», «О проведении XXIV районной партийной конференции».

С докладом выступил первый секретарь РК КПСС Е. Н. Панов. В обсуждении доклада приняли участие секретарь парткома совхоза «Безруковский» М. Н. Наумов, директор совхоза «Чистогорский» Г. А. Ляхов, старший инженер по подбору кадров райсерхозуправления Т. М. Прилепко, директор совхоза «Притомский»

Пленум принял постановление созвать XXIV районную партийную конференцию 14 ноября 1975 года и установить норму представительства: от семи членов КПСС — один делегат.

Подробный отчет о пленуме будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
36-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 120 (4419)

Суббота, 4 октября 1975 года

Цена 2 коп.

• В РК КПСС И РАЙИСПОЛКОМЕ

## Победители названы

Рассмотрев итоги социалистического соревнования среди хозяйств на 2-е октября, бюро райкома КПСС, исполнкомом районного Совета депутатов трудящихся, райкомом профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок ПОСТАНОВЛЯЮТ:

Присудить первое место с вручением переходящего Красного знамени райкома КПСС и райисполкома:

Среди совхозов Министерства сельского хозяйства колективу совхоза «Притомский» (директор Л. М. Осипов, секретарь парткома Д. А. Штайгер, председатель рабочего комитета М. В. Аксенов), выполнившему план уборки зерновых на 100 процентов, план вспашки зяби — на 86 процентов, план заготовки семян зерновых — на 111,8 процента, картофеля — на 102 процента.

Среди колхозов производственного управления сельского хозяйства райисполкома —

коллективу колхоза им. Димитрова (председатель П. Я. Зыков, секретарь парткома В. К. Щетинин), выполнившему план уборки зерновых на 43,5 процента, картофеля — на 97 процентов, вспахавшему зяби — на 64 процента, засыпавшему семян зерновых 86 процентов к плану, картофеля — 75 процентов.

Среди совхозов треста комбината «Кузбассуголь» — коллективу совхоза «Металлург» (директор В. И. Асташков, секретарь парткома И. И. Музыря, председатель рабочего комитета Л. А. Букина), выполнившему план уборки зерновых и картофеля на 100 процентов, засыпавшему семян картофеля на 106 процентов, вспашке зяби — на 85 процентов;

Отметить хорошую работу на уборке урожая коллективов совхозов «Сосновский», «Еланский», «Безруковский», «Сидоровский».

## Молоко — сверх плана

Животноводы совхоза «Металлург» 30 сентября рапортовали о досрочном выполнении плана завершающего года пятилетки по продаже молока государству. При плане 17460 центнеров молока металлурговцы прошли 17499 центнеров.

В авангарде соревнующихся за сверхплановую сдачу молока

идет бригада первого отделения, возглавляемая опытным животноводом Г. Ф. Великим. Великий, завершив еще 25 августа пятилетний план продажи молока государству, этот дружный коллектив сдает свою продукцию в счет десятой пятилетки.

На его счету уже сейчас более 200 килограммов молока полу- чено от каждой коровы сверх пятилетнего плана.

В индивидуальном соревновании первенство держат доярки Л. И. Усова, Н. П. Власова, Е. В. Ивойлова, П. Я. Постникова. Выполнив пятилетний план по надоям за четыре года, каждая из них работает с еще большим напряжением.

## В СТРОЙ ШЕСТИСЫЧНИКОВ И ПЯТИСОТНИКОВ!

Сведения на 3 октября о выработке на уборке урожая 75 комбайнами, выполнивших условия районного соревнования — намолотить не менее 6 тысяч центнеров зерновых или скосить на свал не менее 500 га, а также близких к этим результатам:

### Совхоз «Сосновский»

А. В. Визоргин — 7160 ц, В. И. Даниленко — 6040 ц.  
Н. А. Антоненко — 6190 ц, В. А. Епианов — 6832 ц.  
Н. Г. Сеников — 8448 ц, Н. Д. Вилисов — 6026 ц.

### Совхоз «Ильинский»

Н. И. Гладырь — 8080 ц.

### Колхоз «Вперед»

Д. В. Шуников — 7249 ц, В. С. Фенин — 6249 ц.  
В. Г. Лыбин — 6166 ц, В. Н. Костромин — 6150 ц.  
В. С. Шустов — 5831 ц, В. К. Гаденов — 5561 ц.

## Дневник полевых работ

В первой колонке — обмолочено зерновых, во второй — убрано картофеля, в третьей — вспахано зяби (в процентах к плану), в четвертой — застоговано соломы (к уборочной площасти) на 3 октября

Откормсовхоз	100	100	134,2	85,7
«Безруковский»	100	100	159,2	27,2
«Притомский»	100	100	100	74
«Еланский»	100	100	66,1	53,8
«Таштагольский»	100	—	—	5,0
Кузбасская ПТФ им. Димитрова	100	100	70,4	45,6
«Вперед»	100	99	66,6	64,4
«Осинниковский»	99,7	99,5	66,7	55,0
«Сосновский»	96,9	100	66,7	60,2
«Ильинский»	95,6	100	57,5	61,8
«Сидоровский»	91,4	99,4	60,1	36,1
«Лысинский»	91,1	100	68,6	58,5
«Кузедеевский»	89,3	—	31,8	28,7
«Лысинский»	81,4	—	—	61,0
«Партизан»	79,4	—	34,6	51,1
По району	94,7	99,7	66,4	53,0



На снимках: вверху — электросварщик совхоза «Безруковский» Николай Егорович Шиялов, внизу — слесарь по ремонту оборудования Николай Васильевич Дрожжев. Оба — передовые рабочие совхоза, ударники коммунистического труда. Фото П. Петрова.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Над перелесками, хлебными полями первого отделения опустились густые, осенние сумерки. Последние данные об уборке, имена и фамилии мы записывали уже при свете фар. Комбайнеры, шоферы поспешно заканчивали ужин: торопили неубранный овес, снова начавшее хмуриться небо и сознание, что совхоз «Партизан» в числе последних в районе завершает жатву.

Провели короткое совещание. Как быть? Не хватает транспорта. Овес дает центнеров по 25, бункера наполняются быстро, и

и его товарищей В. Х. Гонтера, С. Д. Ходакова, А. И. Кощева. Чуть ли не спасителями урожая называли их здесь. Да, что и говорить; в дожди, в условиях бездорожья вывозка хлеба с полей — дело немыслимо трудное. И низкий поклон горожанам за то, что они с полной ответственностью отнеслись к порученному им делу.

По дороге, ведущей в город, тоже шли вереницы машин с грузами нового урожая. Продолжалась работа на токах. Страна внесла много забот, удлинила рабочий день. Но не всем и не у всех в селе.

До того, как приехать на первое отделение, мы побывали на втором и на третьем, бесе-

дормы! Например, выезды в поле агитбригад, чествование передовиков на скатой полосе с вручением букетов цветов. Нет, ничего нет и в помине. А Анатолию Николаевичу Новоселову, единственному в совхозе намолотившему около четырех тысяч центнеров зерна, такая честь, видимо, была бы приятна.

Страна на полях совхоза «Партизан» еще не отшумела. И когда смолкнет там рокот моторов, центр работ переместится на тока, борьба за хлеб будет продолжаться здесь. Кстати, тревог уже хватает. Начинает согреваться зерно. Нарушается режим сушки семян, и они засыпаются в закрома влажными. Везде нужен глаз народных контролеров, вдох-

## Страна проходит мимо

машины не успевают отвозить. Решили ссыпать зерно на временный ток. А еще — завершить уборку в основном за три-четыре дня без посторонней помощи.

И комбайнеры двинулись по полосе, раздвигая темноту яркими лучами света. Когда они погаснут? Когда будут убранны эти оставшиеся здесь 35 гектаров. Усталости страда не признает.

— Отдыхаем часа четыре в сутки, — говорит шофер Куйбышевской автобазы города Новокузнецка Иван Родионович Черепанов. Сейчас вот отвезем зерно на ток, а ночью поедем в Новокузнецк на хлебоприемный пункт.

Да, много добрых слов мы услышали в адрес Черепанова

довали с комбайнерами. Удивило то, что многие из них не знали своего намолота. Оказалось, он невелик — тысячу две центнеров. И на бункерах комбайнов до сих пор у большинства нет ни одной звездочки. Видно, некому и некогда их нарисовать. Тут в первую очередь надо сделать упрек в адрес работников культуры. Прямо скажем, страна прошла мимо них. Вспоминают в СарыЧумыше, что заведующая клу-  
бом Л. Вахмянина как будто одну «молнию» когда-то выпустила. Во Втором Бенжерепе комбайнеры припомнили тоже один ее выпуск, но автором была не библиотекарь А. Мокина, а бухгалтер Т. Кокорина. Может, работники культуры используют для гласности и наглядности социалистического соревнования какие-то другие

новляющее слово агитаторов. А они в совхозе не только сами не проявляют инициативы, не ищут новые формы, как бы сделать соревнование более действенным, зажигательным, но и не используют старые. Хлеборобы не знают передовиков района. Из всех, с кем пришлось разговаривать, только механик второго отделения В. А. Грушевский вспомнил о комбайнере совхоза «Ильинский» Н. И. Гладыре. На бункере его комбайна восемь звезд. Но хоть бы словом обмолвились об этом с хлеборобами работники культуры совхоза «Партизан». На токах ни «молний», ни призыва, ни лозунга. Наверное, здешние библиотекари, клубные работники не знают, где и хлеб убирают. Для нас это было горьким откровением.

В. МИКОВА.

казателям 25 сентября 1975 года.

По сравнению с восьмой пятилеткой продажа государства возросла: зерна на 2722 тонны, или в 2,4 раза, картофеля — на 1848 тонн, молока — на 6942 тонны и мяса — на 600 тонн.

Опыт показал, что необходимость экономической подготовки кадров, отмеченная в решениях XXIV съезда КПСС и в постановлении ЦК КПСС «Об улучшении

качество

радиогазета «Сосновский вестник». Отражая жизнь колхозников, радиогазета является пропагандистом всего нового, передового, организатором борьбы за трудовые успехи, воспитывает нетерпимость к любым недостаткам. В нашем коллективе большой отряд идеологических работников. С целью совершенствования работы с кадрами лекторов, пропагандистов, агитаторов, политинформаторов при парткоме совхоза создан информацион-

## Как пропагандируем опыт

газеты, встречи руководителей района, совхоза с трудящимися, экономическая учеба кадров, встречи с передовиками производства. За два неполных года прочитано 202 лекции, из них 45 процентов на сельскохозяйственные и экономические темы. Лекции читаются в основном специалистами совхоза.

Большое внимание было удалено подготовке вечера на тему «Хлеб — имущество» и устного журнала «Колос» наливается зимой, где отражены задачи тружеников полей по выполнению социалистических обязательств. Все выступавшие говорили о внедрении передового в производство, о применении новых приемов труда, о подготовке техники, о проведении предстоящих работ на полях совхоза.

Важную роль в пропаганде экономических знаний, мобилизации трудящихся совхоза на выполнение планов и обязательств играет

экономического образования трудящихся», продиктована крутым поворотом к интенсивному методу ведения хозяйства. Где было обеспечено глубокое изучение экономики, научной организации труда и управления производством, заметно расширился экономический кругозор кадров. Это положительно отразилось на содержании соревнования за экономию и бережливость, за выполнение планов и обязательств девятой пятилетки.

Так, за восьмую пятилетку получено 863,2 тыс. рублей чистой прибыли, а за 4 года девятой пятилетки — 909,7 тыс. рублей и ожидается в этом году 140 тыс. руб. прибыли.

В. РОСТОВЦЕВ,  
главный экономист  
совхоза «Сосновский»,  
руководитель секции сельскохозяйственных и  
экономических знаний  
первой организации  
общества «Знание».



На снимке: ударник коммунистического труда бригадир тракторного отряда совхоза «Притомский» Петр Григорьевич Селюков. Как секретарь партийной организации второго отделения и члену группы народного контроля, ему много приходится работать с людьми, добиваться сохранности урожая.

ДЕПУТАТ  
СЕЛЬСОВЕТА

## Проблемы будут решены

В увеличении производства картофеля и овощей совхозом «Осипниковский» активно участвуют депутаты Орловского сельсовета. Они установили контроль за теплицами второго отделения. Председатель сельскохозяйственной комиссии сельсовета, бригадир закрытого грунта В. Т. Жигульская действовала личным примером. Вместе с коллективом она добилась успехов. В целом овощеводы отделения уже в сентябре выполнили пятилетний план производства овощей и теперь занимаются их реализацией.

Коммунист, депутат сельсовета тракторист С. М. Павлов также внес большой вклад в производство овощей. Не считаясь со временем, С. М. Павлов отлично трудился на полях капусты, подавая пример остальным. По предварительным подсчетам специалистов, урожай капусты будет 330 центнеров с гектара.

Состоялась объединенная сессия Николаевского и Орловского сельсоветов. Шла речь об эффективном использовании механизмов, о внедрении ком-

плексной механизации в животноводство. После делового обсуждения депутаты держат этот вопрос на контроле, ищут пути его решения.

Наряду с этим не забывают и о текущих нуждах животноводов, постоянно обращают внимание на содержание скота и качество приготовления кормов, на подготовку к зиме. Уже переведена на зимнее содержание часть скота — в первом и четвертом отделениях; в стадии завершения строительство помещений на втором отделении.

Одним из проблемных является также вопрос об улучшении торговли среди населения. Депутаты способствовали тому, чтобы на время посевной и уборочной кампаний в соответствии с нуждами населения были пересмотрены часы работы магазинов, чтобы товары первой необходимости завозились без перебоя. Помогли с распределением дефицитных товаров, продажа которых теперь ведется под строгим контролем не только депутатов, но и рабочем, других общественных организаций.

Усилился также контроль за обслуживанием покупателей. Активно вникали в работу рабочего коопа депутаты дядяка В. А. Деревянкина и учетчица Л. А. Выдра.

В результате всех этих мер Осипниковский рабкооп добился заметных успехов. Если в прошлом году в его адрес было много нареканий со стороны покупателей и рабкооп неправлялся с планом товарооборота, то нынче каждый квартал план выполняется, спрос покупателей удовлетворяется намного лучше.

Л. ПАВЛОВА.

## Почти все жители

Недавно в Доме культуры с. Усть-Нарыка прошел тематический вечер на тему «Вот это по-ударному!»

На десять дней раньше срока лесопункт, который возглавляет Г. Н. Гладкий, выполнил план третьего квартала по выпуску деревянных дров. Тринадцати рабочим и служащим присвоено высокое звание ударника коммунистического труда. Это лучшие рабочие лесозаготовительного пункта — тракторист А. П.

Юстус, шофер А. И. Привалов, сборщица пихтовой лапки Т. Т. Батынова, ракряжовщик Р. Н. Руднев и др. Секретарь парторганизации Н. П. Недолушкин вручил удостоверения и значки. Участники агитбригады ДК преподнесли передовикам хлеб-соли.

После торжественной церемонии был дан концерт. На вечере присутствовали почти все жители села.

В. ПОТАНИНА,  
директор ДК с. Усть-Нарыка.

Она встает задолго до зари,  
И вот перо в тетрадочных  
клетки

Свой красный след  
впечатывает: «три»,  
«четыре», «пять» —  
привычные отметки,  
Иной листок с «двойками»  
знаком.

Сказать по правде, трудно  
малым детям  
Владеть великим русским  
языком,

Нелегкий он — видать по  
«двойкам» этим.  
С тугим портфелем, в шали  
пуховой  
Идет, спешит учительница  
в школу.

Осколок лунный тает над  
тайкой,  
Морозец жмет, скрипит  
снежок веселый.  
Вот и крыльца! И веник  
у крыльца.

Темны окошки. В классе  
пусто, тихо,  
Лишь в коридоре, сонная  
с лица,

Уже гремит дровами  
сторожиха...

А через час врывается  
галдеж,  
От стука двери сыплется  
известка.

Смех, говор, топот,  
хлопанье ладош,  
Поет звонок заливисто и  
хлестко.

Путей далеких первые  
штрихи  
Рождаешь ты, учительское  
слово!

То слышат дети Пушкина  
стихи,  
To видят образ мудрого  
Толстого.

To говорят с бессмертным  
Ильичем,  
Как с лучшим другом,  
близким человеком,  
Разбив врагов на озере  
Чудском,

На Марс летят, идут  
по темным штрекам.  
Один в мечтах — военный  
командир,

Другой — матрос на  
китобойном судне.  
Здесь, за окном он,  
сказочный тот мир, —  
Страны Советской радостные  
будни!

— А я на Марс не думаю  
летать, —  
Подруге шепчет шустрая  
Наташа.

Мечтаю я учительницей стать,  
Такой же умной,  
ласковой, как наша.

Первый разговор был с Наташей — вожатой класса:  
— Валентина Яковлевна — она добрая, хорошая.  
— Как же! А почему на уроках у нее не балуются?  
— Она строгая.  
— А ты говорила — хорошая.

— Она строгая, а все равно добрая. И мне всегда в работе помогает.

«Никогда не скажет, вы не правы», — говорил о ней директор школы. — Она начинает развивать мысль, вызывая на спор. И на педсоветах потому не боится критиковать. Неприязни к ней не чувствуешь, она не вспыльчивая. Строгость ее, заметьте, от этого всегда уместна».

— Вести урок, кажется, целяя наука, — начался наш разговор с Валентиной Яковлевной после звонка на перемену. — Провести его и чему-то научить ваших второклашек, пожалуй, сумсет далеко не каждый просто грамотный человек.

— Был у нас один преподаватель математики. Сейчас на гидростанции ушел работать. Предмет знает отлично, а преподавать его не может. Урок рассказывает, а не разъясняет — педагогического терпения нет. Ему ясно — и думает, что ясно всем. Ах, нет. Наша работа кропотливая...

Строгость Дороховой подчеркивают очки тонкой, четкой оправы. И голосом строгим скажет не так: «Ребята, найдите в тексте такие-то слова...» А говорит: «Давайте мы с вами...» И ученикам интересно тогда с ней, взрослым человеком. Серьезностью своей на уроках она воспитывает класс:

учеба — не игра, а настоящая работа. И у каждого из этих неулыбчивых на уроке второклассников дрожат от нетерпения для ответа поднятые руки.

На уроках у нее работают.

Валентина Яковлевна ничего не говорит — это у нее при-

письменная. Класс вспоминает, втягивается, переходит к трудному, к индивидуальной работе.

Первым Валентина Яковлевна ставит урок русского языка. Вторым — математику. Она трудней — а второй час занятый Валентина Яковлевна

тей, и все один другого меньше. Буду с Олегом после уроков заниматься — весь выход».

Балованные дети пошли, — возвращается учительница к прерванному разговору на улице. — В детсадах большинство вырастает. Но и бой-

ных классов, обучаемых В. Я. Дороховой за последние три года. 1972—1973 учебный год во втором классе. Из 33 учеников 15 учатся на четверки и пятерки, Неуспевающих нет. 1973—74. Из 32 учеников третьего класса 13 имеют только «4» и «5». Неуспевающих нет. Прошлый учебный год восемь ее учеников из 14 закончили на «хорошо» и «отлично». Неуспевающих не было.

В начале этого учебного года в школе узнали: Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Валентине Яковлевне присвоено звание заслуженного учителя РСФСР.

— Боясь я этого звания, энергия уже не та. Вдруг чего не смогу? — призналась она в разговоре. — А ведь на меня теперь смотрят, учиться... А учить надо всему. Вот на улице ребятишки бегают. Занавесок на окнах в классе нет. Ученики отвлекаются. Занавески кто-то из них оторвал и на шкаф зашвырнул. Вот вам первая задача: научить ребят уважать школу.

— Равнодушной она не является, — сказал директор школы. — На педсоветах старается сесть ближе к столу. Говорит о плохих родителях — не жалуется, а просит совета. И сама всегда свои рекомендации дает.

Сюжет ее учительской жизни прост: учить всех, учить всему, учить везде. Она — сельский агитатор все 25 лет жизни в Безрукове. Много лет — политинформатор на животноводческой ферме, избиралась депутатом сельсовета, райсовета. В школе руководит методической секцией учителей начальных классов.

С. ИЛЯСОВ.

## ВАЛЕНТИНА ЯКОВЛЕВНА

ното — когда вслух произносятся проверяемые гласные. «Другим ученикам это не мешает», — скажет она после, — каждый увлечен и на посторонние звуки не реагирует. Тот же всесторонне проверит написание слова».

Учительница задает вопрос. И у меня впечатление, что учатся все замечательно, одинаково. «Что вы! По-разному», — разбивает она, улыбаясь, мои иллюзии. — Я ведь сильному ученику, когда он усвоит материал и уже готов за скучать, по этой же теме что-нибудь потрудней даю — и он опять работает. И слабый работает, вникает в тему. Все всегда при деле. Вот и получается: все участвуют, все готовы отвечать».

Вот Валентина Яковлевна диктует условие задачи: «Бабушка сорвала десять морковок». И повторяет «десять». «Вы морковки разделили». И опять усиленная интонация: «разде-ли-ли».

Урок она строит так. Вначале — независимо от предмета — устная часть. Потом —

считает самым продуктивным. Урок кончился. Она: «Шагайте на перемены». Строго, не оставляя места для проприетарств. Если у других учителей на начавшемся вновь уроке еще в портфелях тетради ищут, то у ее класса все необходимо приготовлено за первую минуту перемены. И к уроку она приступает с первой секунды. «На поведение я самое главное внимание обращаю, — утвердила мое мнение учительница. — Дисциплина — это успеваемость. Ученики, они хоть и маленькие, а чувствуют каждую слабинку учителя. Распорядок дня я им составила и принесла в школу первого сентября. Прочитала, разбрала. Приколола на дверь, спросила: может, у кого-то свой режим дня утвердился? А вчера они устроили взаимопроверки. Оказалось, что не соблюдает расписание лишь один ученик. Буду с родителями разговаривать. Конечно, не у всех условия для нормальной учебы есть. В семье, из которой Олег Родионов, например, пятеро де-

чее, сообразительнее, они сейчас. Их лучше надо учить. Доказывать, на веру они мало что воспринимают. Разработок методических, конечно, много. Но их надо обдумывать, как применить, исходить из условий. Беру, что можно, а остальное — из опыта.

При переходе школ на новую программу Валентина Яковлевна оказалась ее первоиспытателем. На ее уроках присутствовали методисты из Кемеровского института усовершенствования учителей, инспектора из облно. И пришли к выводу: Валентина Яковлевна Дорохова, учительница начальных классов Безруковской восьмилетней школы, — из лучших преподавателей в области. Ее уроки послужили темой многих семинаров. В Безруковской же школе считали, что так вести уроки, как Дорохова, — в порядке вещей. Но и здесь всегда замечали, что ее ученики серьезны, вдумчивы, хорошо учатся до самого окончания школы.

Вот выписка из табелей успеваемости учеников началь-

## Завтра — День учителя



Цветы для любимой учительницы.

Фотоэтюд П. Ветрова.



Перед началом нового учебного года учительница Сидоровской средней школы Альбина Ивановна Русалова решением бюро обкома комсомола была оказана высокая честь сфотографироваться у Знамени Победы в Москве.

На снимке: пятая справа Альбина Ивановна Русалова.

Цвела осень. Цвела желто-багряными кружками листьев и едва видимым серебром паутины, густой зеленью отавы и мягкой блеклостью поздних цветов. Медленно, одна за другой, отрывались с насыщенных мест птицы стаи и упывали кудато к неясному, светло-голубому берегу-горизонту. В бочку с водой косо смотрелось холодеющее солнце.

И, отбивая крепкими ногами сумасшедшие такты, плясал меж двумя изгородями белоголовый Санька Гамазин.

Я не знал настоящую Санькину фамилию: с самого детства, сколько помню, все звали его Гамазином.

Санька потерял родителей, едва начав осмысливать мир. Горькие, визгливые притчания костлявой, высоких за долгую жизнь бабки, которая хватала жесткими руками и без того перепуганного малыша и бессмысленно заставляла его целовать холодные губы родителей — все это оставило свой след. Санька стал заикаться, заикаться страшно. И почему-то особенно трудно давалось ему слово «магазин». Он открывал рот, мучительно выплевывал из себя воздух и вдруг разом выыхал это несуразное — «гамазин».

Е. БОГДАНОВ

РАССКАЗ

## ГАМАЗИН

В поселке его, в общем-то, любили и не давали в обиду. Но любовь эта рождалась жалостью, и было в ней что-то унизительное, чего Санька долгое время не замечал. И понял это слишком поздно, когда стал пробиваться к нему на верхней губе белый пух, когда десятиклассница Алка Янкина, плоскогрудая и дрянная, на наш взгляд, девчонка отвергла Санькину любовь. И дело было даже не в том, что отвергла. Но она сказала: «Ты ведь никудышний, ведь ты — гамазин!», и ушла, презрительно двигая худыми плечиками.

И тогда Санька понял, что его жалели. До него вдруг дошло то, что пряталось за внешним дружелюбием и этой, казалось, беззлобной кличкой. Он стал сторониться нас, при встречах неловко и торопливо отворачивать глаза, и скоро мы совсем не стали видеть его по вечерам в своей кампании. Он где-то пропадал все лето, и вот сегодня, когда в бочке с водой вместе с солнцем плавают пожухлые листья, а под карнизов последний раз пискнула ласточка, сегодня он пришел ко мне. Я сразу, как только его увидел, понял, что Санька не совсем тот, каким я знал его всегда; было в нем что-то новое, что он неумело пытался спрятать в себе. И лишь когда мы выкурили с ним за домом по папироске, Санька сказал, заикаясь до невозможности:

— Я н-ны-научился п-плясать!

— Что? — от изумления я даже забыл закрыть рот.

— В к-клубе «Энергетик». Я ездил туда каждый д-день и н-ны-научился п-плясать. — Санька смотрел на меня светлыми умоляющими глазами. И тут до меня наконец что-то дошло. Я вскочил с завалинки, хлопнул друга по спине и заорал:

— Покажи!

Только секунду готовился Санька. За эту секунду он высмотрел за оградой гладкий пятак земли, единственным махом перелетел через штакетник и, не дожидаюсь, пока перелезу я, стал мелко и четко перебирать ногами.

Не знаю, что плясал тогда Санька, но плясал он здорово. И было это совсем не похоже на то, как отбивают ногами на гулянках подымающиеся мужики и бабы. Это был отточенный во всех движениях какой-то классический, очень красивый танец. Санькины ноги выбивали на сухой земле четкую упругую дробь, а руки рассекали плотный воздух, как взмахи кнута.

Кто-то крикнул: «Гамазин пляшет! Айда глядеть!». И стали подбегать окрестные мальчишки и девчонки. Поняв, что здесь не просто баловство от безделья, удивленно глядели. Подошли несколько мужиков и тоже стали смотреть.

А Санька все плясал. Он, конечно, слышал эти удивленные взоры, но уже не мог остановиться и только смотрел поверх наших лиц, куда-то в бледно-голубое небо, и лицо его было таким же, как небо, оно казалось неподвижным и только ноги его, руки его и все тело его плясало, плясало и не могло остановиться.

Вдруг кто-то толкнул меня в бок. Я оглянулся и увидел, как по переулку прямо к нам шла Алка Янкина. Я крикнул Саньке: «Кончай!». Но он уже увидел Алку сам и не послушался меня, а только плотнее сомкнул побелевшие губы.

«Не подходи, не подходи!» — мысленно молил я Алку.

Но она подошла и посмотрела на Саньку точно так же, как все. И еще, вздернув плечиками, поинтересовалась: «Что это с ним?». Я стиснул зубы и ничего не ответил ей. Единственное, что требовалось от нее сейчас, — это как-то похвалить Саньку, пустяк даже молча, взгляном, но я знал, что она не сделает этого и потому ненавидел ее. И когда она так же, как все, крикнула: «Гамазин, ты что в артисты записался?», я заорал: «Дура ты, дура!» — и толкнул ее.

Только было поздно. Саньку словно подстрелили на лету: он уже не плясал, стоял растерянный и кривил губы, ноги его подрагивали, а глаза мигали, словно он пытался что-то понять.

— Гамазин, где ты научился плясать? Давай еще бесплатный концерт!

Санька с усилием что-то сказать, но махнул рукой и выбежал из круга.

Вскоре он уехал на Дальний Восток, к старшему брату и оттуда мне пришло письмо с обратным адресом: «Волкову Александру».

— Всем сразу, наверное, идти нет смысла, — озабоченно сказал главный. — Сначала кому-то посмотреть надо: сколько охраны, есть ли собаки.

— А мы бы тихо, — подал кто-то голос.

— Тихо! Знаем! Сколько наделаем шума, потом не сунешься.

— Значит, разведка?

— Да...

— Кто пойдет?

Вперед шагнули два светлоголовых крепыша, братья Секуновы. Анатолий и Николай. Или просто, как их звали, Толян и Колян.

— Мы!

Братья ответили хором, но все знали, что верховодит Анатолий, порой обращаясь с Николаем довольно грубо.

— Хорош! Попрыгали! Так, У кого это брякает в карманах? Ого!

Главный выудил из брюк младшего Секунова гору металлических предметов.

— Нахапал. Как маленький. Вернешься — отдашь.

— Живы будем, не помрем. Мы быстро. За час смотаемся, — заверили Толян с Коляном и утонули в темноте.

...Роса выпала еще до наступления сумерек, как раз в тот момент, когда запели кузнецики. Уже давно стемнело, но они, несмотря на росу, как и два часа назад, тянули сонную песню, чуть прислушиваясь друг к другу. Вот один невидимый ночной музыкант последний раз чиркнул своим зазубренным смычком и замолк. В тот же миг звонко застрикотал его сосед.

Стройно играл луговой оркестр: добрая примета — поблизости никого нет.

До небольшого перелеска разведчики прошли без опаски. Сонная музыка кузнецов осталась позади и здесь, в молодом леске, каждая попавшая под ногу сухая былинка ломалась с оглушительным шумом.



— Есть, товарищ командир!

Фотоэтюд П. Ветрова.

Ю. КИСЕЛЕВ

РАССКАЗ

## СЛУЧАЙ В РАЗВЕДКЕ

— Ну, заскрипел, — сквозь зубы прошипел Толян, когда его брат неосторожно наступил на какой-то сук, с треском лопнувший под ногой. — Метров через пятьдесят по-пластунски придется...

Действительно, лес вскоре кончился, и на братьев снова обрушилась лавина дремотных, успокаивающих звуков. Прислушались. Осмотрелись. Впереди, в каких-нибудь ста метрах, темнела ровная стена деревьев. Это было то самое место, к которому шли разведчики.

— Последний бросок. Падай на брюхо, — шепотом скомандовал старший.

По свежей кощенине передвигаться ползком — сущая пытка: короткие стебли жесткого, как проволока, клевера ранили колени, локти. Но разведчики не обращали внимания на боль.

Перед самыми деревьями была полоса вспаханной земли. После клеверной стерни она показалась периной. Комья чернозема отбрасывали длинные линии холодных теней — это с высокого столба, расположенного метрах в двухстах от разведчиков, светила мощная лампа.

— Замри, — Толян прижал голову брата к земле.

Разведчики прилипли к борозде. В тишине отчетливо было слышно, как кто-то неторопливо, с остановками идет между деревьями. Легкий ветерок зашевелил листву, мешая слушать.

— Ходят... Если один, то...

— Погоди, не рыпайся... Похоже, не один...

— Назад двинем?

Полежали неподвижно, временами останавливая дыхание, чтобы прислушаться. Так прошло несколько минут. Толян раздумывал: иди вперед — опасно, назад, не выполнив задания, — тоже нельзя.

— Эх ты, чума болотная! — вдруг воскликнул Колян. — Это ж группы падают. Вперед!

Братья одним махом миновали опасную зону и остановились около могучего ствола старой груши.

— Тут нас врасплох не накроешь, — отдавшись заговорил старший. — Надо только ближе к стволам.

Младший не слушал. Он ползал на четвереньках, сгребая в кучу падалицу.

— Вот они, шагалики, — радовался Колян, подкидывая на ладони крупные тугие плоды.

— Не свиристи, — оборвал его старший.

Как говорит наш дед — поспели хрюкты? Попробуем и — за дело...

Колян не нуждался в приглашении. Захлебываясь, он ел одну грушу за другую. Сперва полностью съедал каждую, до самых семян, потом, едва надкусив, отбрасывал, смачно вливаясь зубами вновую. Вскоре голодными у него остались одни глаза.

Но вдруг он неожиданно почувствовал головокружение, тупую тошноту. Даже застонал, забывши.

— Ты чего? — окликнул его брат.

— Ой, не могу, живот...

— Брось придуриваться! Вставай, нам же надо до сторожки добраться.

— Иди один.

— Как же я тебя брошу? Эх ты! Надо же несчастная. Чтобы я еще хоть раз взял тебя в разведку! Стыдно! Что говорить будем?

Колян не ответил. Со стоном ухватился за брата.

Обратный путь разведчики проделали с еще большим трудом. Колян совсем ослаб и, еле передвигался...

Их возвращения ожидали с тревогой и нетерпением. Сразу же накинулись с вопросами:

— Собаки есть?

— Охрана большая?

Мокрые, испачканные в земле разведчики молчали.

— В чем дело? — этот вопрос главного прозвучал строго, требовательно.

— Мы не дошли, — виновато ответил старший Секунов и добавил, показывая на сидевшего на траве брата. — Вот чудо в перьях...

— Совсем нет, — оправдывался тот.

Мне, кажется, груши были отравлены...

— Кто это их отравил?

— Вчера с самолета сад чем-то обрызгивали, — вспомнил кто-то.

— Треплешься!

— Чем мне на этом месте...

— Почему сразу не сказал, балда!

Пацаны приуныли, а потом разом загаддали, чуть не с кулаками наскакивая друг на друга: обвиняли неизвестно кого за неудавшийся поход в колхозный сад за грушами.

В сторонке, позабытый всеми, лежал Колян. Повыbrasывав из карманов его коротеньких штанов одну грушу за другой, Толян повел лечить брата домой...

## Телевидение

6 ОКТЯБРЯ

9.00 Новости. 9.10 «Наш сад». 9.40 М. Лермонтов. «Песня про купца Калашникова». В передаче принимает участие доктор филологических наук И. Л. Андроников. 10.05 «Николай Бауман». Художественный фильм. 11.40 Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» (Москва) — «Зенит» (Ленинград). 2-й тайм. Передача с Центрально-государственным стадионом им. В. И. Ленина. 12.25 Программа мультифильмов. 13.10 Новости XXV съезду КПСС. Соревнования трудящихся Германской Демократической Республики. Программа телевидения ГДР. 1. Программа для детей. 2. ГДР сегодня. 3. Эстрадный концерт. 4. «Добрая фрау Шредер». Художественный телевизионный концерт хора мальчиков Московского государственного хорового училища. 16.25 Концерт классической музыки. Трансляция из Киева.

7 ОКТЯБРЯ

9.00 Новости. 9.10 Программа научно-популярных фильмов. 9.40 В эфире — «Молодость». 10.20 Фильм — дети. «Остров сокровищ». Художественный фильм. 11.45 Международная встреча по футболу. «Динамо» (Киев) — «Бавария» (Мюнхен). Трансляция из Киева.

18.00 XXV съезду КПСС — до стойной встречи. Репортаж с Новокузнецкого химико-фармацевтического завода. 18.25 «Новатор».

18.55 К 250-летию Академии наук СССР. Репортаж. 20.35 В эфире — «Молодость». 21.15 К 26-й годовщине провозглашения Германской Демократической Республики. Программа для детей. 2. ГДР сегодня. 3. Эстрадный концерт. 4. «Добрая фрау Шредер». Художественный телевизионный концерт хора мальчиков Московского государственного хорового училища. 17.00 Информационная программа. 17.00 Концерт классической музыки. 17.30 «Время».

18.00 XXV съезду КПСС — до стойной встречи. Репортаж с Новокузнецкого химико-фармацевтического завода. 18.25 «Новатор».

18.55 К 250-летию Академии наук СССР. Репортаж. 20.35 В эфире — «Молодость». 21.15 К 26-й годовщине провозглашения Германской Дем